

# 清廉教育 阳光校园

## 三色文化教育 荷和清廉立校

丽水市职业高级中学党委总支书记、校长 李立金

蓝色实践为形 绿色发展为行,红色文化为心。近年来,丽水职高正通过三色教育将学生培养为清正廉洁、对党忠诚、勤俭节约、艰苦创业的“荷和”学子,不仅为丽水产业工人队伍建设做出了自己的贡献,也在清廉立校的道路越走越远。

技术助力蓝色实践,见清廉于形。职高区别于普高之处,就在于蓝领工人这朴实无华的颜色。对于丽水职高来说,这抹蓝色还是“荷和”校园文化中滋养学子的蔚蓝色湖水。

学生实习工作中,学校全面运用顶岗实习管理软件“习讯云”,将原本需要人与人联系才能完成的校企对接,变成了依托大数据、云计算的全新沟通模式。学校收集了丽水市区域内30多家生产状况良好、文化传承优秀的企业签订战略合作

关系,建立丽水职高企业资源库。通过软件的功能应用,把顶岗实习过程管理以数据的形式体现,让顶岗实习考核更透明、更科学、更公平。

产教推动绿色发展,展清廉于行。产教融合是丽水职高的一大特色,既完善了人才培养模式,又助力了地方经济。学校旅游专业是省优势特色专业,在教育教学中以产教融合推动绿色生态发展。

与学校进行深度合作的碧湖镇的莲丰休闲农庄就是丽水职高研学基地,基地经理管清友是校企合作的指导师,通过实地学习、庄园讲解等途径,让“旅游+农业”真正进入到职高学生的课堂中。

此外,学校还组织师生参加古堰画乡、缙云仙都、松阳古建+民宿、云和小顺+大港头等多次大规模的产教融合活动。活动的开展,不仅提升学生专

业技能,也让公益服务、回馈社会等清廉观念深入人心。

研学深入红色文化,化清廉于心。丽水是一片红色热土,无数先烈在这里缔造了伟大的浙西南革命精神。丽水职高将这种红色基因注入到新时代的学生血液中,让学生在红色精神的引领下将清廉观念内化于心,成为清廉“荷和”学子。

2019年4月下旬,学校积极与文旅广电局磋商,在党史办、各级旅游培训中心提供资料的基础上,充分调研、访谈、收集、整理一线素材,联合丽水市金牌导游撰写《浙西南红色旅游导游词》,以85个生动的故事串联整个浙西南革命历史,对核心精神进行系统解析,把故事搬到课堂,让学生通过故事,触及心灵深处,传承和发扬浙西南革命精神。



李立金



张成勇



杨丽佳



严锦石



吴巍君

## 清风徐来 廉漪荡漾

龙泉市中等职业学校党委书记、校长 张成勇

清是一种政治环境,风清气正,给人以鼓舞;廉是一种态度境界,公正廉明,给人以力量;清廉则是一种格调,清风廉韵,气爽神怡。我校清廉学校建设始于机制,兴于氛围,成于政风清明、校风清正、教风清正、学风清新。以清为韵,风以化之。结合校园文化山水剑瓷要素,实现清明政风如宝剑正义担当;清静校风如青瓷纯净温润;清正教风如山般踏实勤勉;清新学风如水至清至韧。

清明政风是风向标。孔子有言:“政者,正也。子帅以正,孰敢不正?”上行下效,清明政风的形成,制度是定盘星。学校完善规章制度,促使工程项目、招生收费、招标采购等晒在阳光下,全面防护无死角。

清静校风是压舱石。校风良好,能确保学校在发展浪潮中行稳致远。学校强化环境熏陶、课堂引导和活动助力。以校清廉文化展厅为桥头堡,形成橱窗板报、网络平台、电子屏幕等联动宣传阵地,让师生在环境中接受熏陶;

通过清廉作品创作、演讲比赛、清廉宣传志愿者活动等,用廉洁文化支撑清静校园。

清正教风是助推器。其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。教风如山,行为示范,最好的教育是言传身教。学校常谈反腐工作常态,积极开展党员干部微心愿、志愿积分大比拼等活动;以党员干部牵引带动教职员工,结合师德师风建设,推行廉洁立身、廉洁行事、廉洁施教,做好学生成长的引路人。

清新学风是检测仪。清新学风若水之初,引导学生追逐梦想,找到自信。丰富育人活动载体,从学生入学、成人、毕业三典仪式到社团志愿主题活动,注入价值引导,接种清廉疫苗,融合专业特色,与市纪委联合举办剑瓷廉韵创新作品大赛,在校内开展廉政文化主题的灯笼设计、书法、十字绣、剪纸等作品大赛,培养学生清廉习惯和价值观,使之内化于心,外显于行。

清者,是若水之势,亦是润洁瓷品;廉者,是仰山之志,亦是凛然剑锋。清廉学校与校园文化建设,和合共生,美美与共,清风徐来,廉漪荡漾

## 让 清风莲韵 漾校园

上海市外教育附属丽水市实验学校党总支书记 杨丽佳

上海世外教育附属丽水市实验学校一直立足校情,建章立制,从有形载体、无形环境角度,聚焦“清风莲韵”,全面推进清廉校园建设,激浊扬清。通过加强师德师风建设和学生思想道德建设,润莲养韵,营造清廉学校的文化氛围。尤其是在内容与形式上,将清廉教育融入校园文化,与教学深度融合,深化廉洁教育进课堂。

一是德育活动创新实践。在学生活动中,进一步加强学生廉洁教育,努力将德育、课堂、实践等与廉政教育相结合。组织“清廉故事我来讲”“清廉文化进班级”“清廉宣传我来做”等形式多样的活动,让孩子们加深对廉洁的理解。尤其利用好《道德与法

治》课程,使学生在知识学习的同时,受到廉洁文化的浸润。

二是学生服务深入促廉。为进一步关注学生心理健康,组织“舒心先锋”党员志愿活动,倾听学生困惑,为学生送上温暖。坚持开展“万师访万家”活动,确定德育导师,制定德育方案,开展师寝结对活动,与学生进行面对面谈心帮扶,真正将清廉学校建设与校园文化建设结合起来。

同时,学校通过内部质量整改完善治理体系,治理能力,实施“阳光政务”,三重一大事项规范、公开、监督到位,紧盯学校基建、后勤服务、人事招聘、科研经费、设备采购、招生分班等重点领域和关键环节,加强监督,

防范风险,推行《小微权力清单流程图》,在教育、管理、服务等各个环节,加强对小微权力的约束,形成权力阳光运行、办事公开透明、工作廉洁高效的管理监督体系。在小学一年级和初中一年级的分班中,全部采用电脑分班,并向全社会网络直播直播分班全过程。2020年,一篇以《新学期,分班焦虑这样破除》的推文在“清廉浙江”微信公众号推出,得到了3.5万的阅读量。

总之,学校通过“清风莲韵”清廉校园创建,强化全体教职员工的组织观,做到心中有戒;平衡义利观,明大德,守公德,严师德;正确树立三观,培养学生的清廉意识、清廉习惯、清廉作风,提升文明素养,帮助他们扣好人生第一粒扣子。

## 打造 以清为美 以廉为荣 的校园

丽水南城实验幼儿园党支部书记、后勤副园长 吴巍君

近年来,丽水南城实验幼儿园以全面从严治党主体责任落实为抓手,以数字化赋能推进清廉学校建设,将全园打造成丽水市廉政风险防控典型样本。先后有100多个各地各系统的千余名管理人员前来观摩学习,国家、省、市媒体等都对此进行过报道。

在清廉学校建设中,幼儿园注重发挥党建引领作用,以丽水教育“十四五”重点工程为抓手,不断提升组织效能,规范设置、强健班子,以“党建+理念”推进“党建+数字化”融合、“党建+教育教学”融合、“党建+团建”融合,在政风、教风、学风、校风清廉建设上取得一系列新突破。

活治理,政风清。幼儿园以学校治理为载体,推进清廉学校建设,注重打造清廉食堂,争创清廉学校典型

样板。幼儿园紧盯食堂管理关键岗位、重点环节,建立健全教育、制度、监督三项机制和4H管理制度、膳食委员会相关制度,规范权力运行,以打造“阳光食堂”助力清廉学校建设;通过清廉红码,数字+监管模式让食堂货品采购更透明,效率更高。

师德正,教风清。幼儿园把反腐倡廉与师德教育、整体素质教育、教育法规、师德规范等教育内容相结合,把学校优良传统教育与教师敬业精神教育相结合,把宣传正面典型与批评不良现象相结合,对党员教师进行师德教育,做好党员教职工的思想教育工作,抓党风促教风;成立清廉学校建设领导小组,确立了公平、正义、清廉的幼教队伍工作方向。

抓德育,学风清。以德育

示范校和文明校园创建为抓手,融合清廉教育,幼儿园深入开展了建党100周年红色教育系列活动,力求“一园一亮点,一园一品牌”,让清廉文化进园所、进课堂、进课程,构建三位一体育人网络,合力促进幼儿清廉理念入耳、入脑、入心、入行。

重文化,校风清。为建设“廉节管理、联结活动、莲洁育人”的“有藕三廉”幼儿园品牌,南城幼儿园从党员干部、教职工等入手,紧盯党风廉政建设和反腐工作任务,加大宣传教育力度。

清廉学校建设永远行在路上。下一步,丽水南城实验幼儿园将结合幼儿特色,深入挖掘园本资源,充分利用社会资源,建设校园廉政文化生活,努力打造“以清为美、以廉为荣”的文化氛围,使清廉风气渗透到方方面面。

## 吹劲六阵 清风 建设清廉学校

华东师范大学附属丽水学校党支部书记、校长 严锦石

廉洁是中华民族的传统美德,是中国共产党的优良传统和政治本色。华东师范大学附属丽水学校有两个廉洁基因:一是源于华东师范大学,它是新中国第一所社会主义师范大学;二是扎根丽水,传承践行浙西南革命精神。为了打造清廉示范学校,学校将从六个方面深入扎实地推进清廉学校建设,让清廉文化全面浸润师生的心灵。

推进党建引领,弘扬清朗党风。全面深化从严治党,加强党对学校工作的全面领导,以“三会一课”制度为阵地。推进“党建+教育”融合,加强党史学习教育,以“学习强国”平台为载体,推进党员干部在线学习常态化,建设学习型学校。推进“党建+服务”融合,充分利用“智慧党建”系统等各种线上平台开展党建宣传、党员教育、党务管理等工作。

推进廉政治理,弘扬清明政风。坚持小政府、大社会的理念,全面落实“一岗双责”,签订廉政建设责任书,建立责任落实的长效机制。规范学校小微权力运行,落实小微权力清单,切实加强财务管理、阳光食堂、工程建设、招生、评价等关键领域的管理和监督。加大校务公开力度,完善信息公开机制,保障广大

师生民主参与和民主监督。

推进师德师风建设,弘扬清正教风。重点开展师德师风教育,将清廉教育作为师德师风培训的重要内容,教育引导全体教师依法从教、廉洁从教。建立师德考核负面清单制度,实行师德师风一票否决,对违反师德师风行为“零容忍”。

推进德育创新,弘扬清新学风。以德育示范校和文明校园创建为抓手,利用多彩的校园活动深入渗透清廉教育。强化“四课联动”,推进“大思政课”和“大德育”建设,开发清廉文化校本课程。加强学校、家庭和社会三位一体育人体系建设,全方位促进学生清廉思想内化于心、外化于行。

推进校园文化建设,弘扬清静校风。推动清廉文化进校园,利用德育展示室、文化长廊等开辟宣传阵地,打造学校特色清廉文化品牌。通过清廉教育主题班会、清廉故事演讲比赛等活动,在校内树立清正廉洁、求真务实的风气。

推进家校共育,弘扬清润家风。积极发挥学生作为学校和家庭之间的纽带作用,通过班级群、家委会、家家访等途径,增进家校沟通。开展“立家规、传家训、树家风”系列主题活动,在学校微信公众号上宣传优秀家规家训、廉洁家风故事,传播家风正能量。